

走在前 挑大梁
开局“十五五” 奋斗正当时

冠县521名老年人高龄津贴应发尽发

本报讯 (记者 朱海波 通讯员 刘心 武敏)“要不是社区干部通知,俺都不知道过了80岁还能领钱,这几个月领了100多元,现在的政策真好啊!”2月5日,冠县清泉街道武训社区81岁的刘凤芝举着手中的社保卡高兴地说。2025年,冠县521名老年人高龄津贴应发尽发,刘凤芝老人成为其中一员。

高龄津贴应发尽发,缘于冠县纪委监委的大力推动。

在开展日常监督工作中,冠县纪委监委将高龄津贴作为监督“小切口”,紧盯津贴申请、发放等关键环节下沉走访、实地调研,推动县民政局与公安、人社等部门信息共享,以数据比对、精准

筛查为突破口,将民政局发放的高龄津贴名单与人社部门养老认证数据比对,筛选出疑似未发放人员数据。同时,推动各部门转变作风,由被动受理变为主动服务,人社部门提前筛选将满80周岁人员认证数据,根据公安部门提供的户籍编码将以上数据推送至各乡镇(街道),由乡镇(街道)派出所核实时户籍信息并通知村庄(单位)及个人,确保高龄津贴按时发放不拖延。

2025年,全县按季度推送数据4次,共3023条,涉及500余个自然村(含将到龄人员),通过数据主动找人,新纳入高龄津贴521人,发放887人次、2.99万元。

记者感言

群众的事就要办得妥妥当当

高龄津贴如期发放,事关老年人的切身利益,也是惠民政策落地的“最后一公里”。冠县521名老年人高龄津贴应发尽发,让这些老年人心里乐开了花。有了这些钱,他们可以多置办点年货,也可以多给孙儿辈压岁钱,过一个安乐祥和的春节。这些老人收获的不只是这笔补贴,更真切感受到政策的温暖,感受到干部就是他们的贴心人,让党群、干群关系更融洽。

群众的事,无论大小、无论难易,都要当成大事认真办,并且要办得妥妥当当,而不是摇摇晃晃,这不仅是一种工作能力,更是责任心的体现。冠县纪委监委紧盯津贴申请、发放等关键环节开展监督,直到问题彻底解决,给老人办了件实事、好事,这就是把事办妥当了。更多的领导干部和部门也要这样,用心用情抓落实,不达目的不罢休。



“绳”通四海

2月6日,山东晓雅金属科技有限公司,工作人员在加工钢丝绳。该企业建有高标准实验室,参与修订《钢丝绳通用技术条件》国家标准,引进串联双捻机等先进设备,推动效率与品质双提升,上百种钢丝绳产品畅销全国并远销欧亚多国。

近年来,我市坚持实体经济为本,充分发挥规模、创新与集聚效应,以科技创新引领发展新质生产力,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。■ 本报记者 赵宗锋

百鸟蹁跹赴生态之约

■ 本报记者 张目伦

冬日清晨,东昌湖面雾气初散,数只白鹭掠过水面。不远处,野鸭群游弋湖上。“鸟都不怕人了,说明它们真把这儿当家了。”正在湖边散步的市民陈峰笑着说。

这不是偶然的风景。最新监测数据显示,聊城有记录的鸟类已达270种,比2018年净增45种。青头潜鸭、苍鹭、红嘴鸥等珍稀鸟类频频现身,国家一、二级重点保护鸟类分别增至13种和48种。鸟类用翅膀“投票”,成为这座城市生态环境持续向好的生动注脚。

2月9日,记者跟随市生态环境局工作人员孙政、孙博翰前往临清市巡河。按照导航提示,他们沿着卫运河、会通河、引黄济津河等河道逐段巡查,重点关注企业、学校附近的排口。“水污染问题往往就存在于桥下、堤旁和闸前,比较隐蔽。”孙政说。在彭楼干渠,孙博翰介绍:“这里的水质目测较好,我们还会采集样品送回驻

市监测中心进行化验分析。”

这样的巡河每周开展2—4次。我市生态环境部门启动全市水质隐患排查整治百日攻坚行动,对全市所有河道进行拉网式排查。

与此同时,科技赋能水生态环境治理如虎添翼。在重点流域,卫星遥感、无人机航拍、无人船航测、视频监控、在线监测等技术手段构建起“污染溯源—问题诊断—应急响应”工作机制。55套视频监控设施安装在典型市政排口,每日开展不少于两次线上巡查。

时间倒回到五年前,我市水生态环境保护工作曾面临严峻考验。2019年,国控考核断面水环境质量指数排名全省倒数第三。

于是,一场系统性生态治理战役就此打响。

聊城建立“市县联动、网格覆盖、常态化巡查”机制,推动污染在一线发现、问

题在一线解决。同时,市县两级强化夜间、雨天、节假日等特殊时段的巡河检查,精准打击违法排污行为。针对冬春季枯水期和汛期两个特殊时段水质保障工作不同的侧重点,实施生态环境、水利、城管三方联合管控。

聊城地处冀鲁豫三省交界,跨界污染隐患曾是治理难题。如今,一套联防联控机制有效运转。

莘县、阳谷县与对岸的河南省范县、台前县建立金堤河引调水协同管控机制,不定期对入河排污口加密监测。一旦发现水质异常,立即关闭引水闸门,严防客水污染影响。

我市相关部门紧盯徒骇河、马颊河和卫运河入境水质,如有异常,立即与河南、河北相邻城市启动联防联控,共同巡查监测,确定管控方案。目前,聊城市三个出境国控断面水质全部达标,为海河流域上游筑起生态安全屏障。

2025年以来,全市已成功救助隼类、鶲类等受伤、迷途陆生野生动物302只。摄影爱好者李先生欣喜地发现,能拍到的鸟类越来越多,“一些珍稀鸟类也成了常客”。

从全省“倒三”到“前四”,聊城用五年时间完成了生态蝶变。这蝶变的背后,是“绿水青山就是金山银山”理念的深耕,是系统治理的智慧,更是全民共治的温度。当白鹭的翅膀划过清澈湖面,当红嘴鸥的叫声唤醒清晨,聊城正以最生动的方式,书写着人与自然和谐共生的新时代篇章。

全省第4位,优良水体比例达80%,V类及以下水体比例为0,超额完成约束性考核任务。

在茌平区金牛湖,水体透明度已从0.5米提升至1.8米,水质稳定达到Ⅲ类及以上标准。水体透明度是衡量水质好坏的重要指标,为水生生物和鸟类提供了丰沛食物来源。

2025年以来,全市已成功救助隼类、鶲类等受伤、迷途陆生野生动物302只。摄影爱好者李先生欣喜地发现,能拍到的鸟类越来越多,“一些珍稀鸟类也成了常客”。

从全省“倒三”到“前四”,聊城用五年时间完成了生态蝶变。这蝶变的背后,是“绿水青山就是金山银山”理念的深耕,是系统治理的智慧,更是全民共治的温度。当白鹭的翅膀划过清澈湖面,当红嘴鸥的叫声唤醒清晨,聊城正以最生动的方式,书写着人与自然和谐共生的新时代篇章。

从全省“倒三”到“前四”,聊城用五年时间完成了生态蝶变。这蝶变的背后,是“绿水青山就是金山银山”理念的深耕,是系统治理的智慧,更是全民共治的温度。当白鹭的翅膀划过清澈湖面,当红嘴鸥的叫声唤醒清晨,聊城正以最生动的方式,书写着人与自然和谐共生的新时代篇章。

从全省“倒三”到“前四”,聊城用五年时间完成了生态蝶变。这蝶变的背后,是“绿水青山就是金山银山”理念的深耕,是系统治理的智慧,更是全民共治的温度。当白鹭的翅膀划过清澈湖面,当红嘴鸥的叫声唤醒清晨,聊城正以最生动的方式,书写着人与自然和谐共生的新时代篇章。



贯通“做人的工作”与“推动文艺创作”

我市文联聚力精品创作以文艺惠民

本报讯 (于新新)2月10日上午,市政府新闻办召开“十四五”群团答卷”系列主题新闻发布会——文艺事业发展专场。会上,市委宣传部副部长,市文联党组书记、主席薛立兆介绍,“十四五”以来,市文联履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权基本职能,深度贯通“做人的工作”与“推动文艺创作”,让文联组织真正成为覆盖面广、凝聚力强、温馨和谐的文艺工作者之家。

围绕中心大局,服务发展彰显担当。组织开展重大主题文艺活动,市文联坚持服务市委、市政府重大决策部署,围绕中国共产党成立100周年、新中国成立75周年等重要时间节点,紧扣“两河明珠”城市品牌打造、乡村振兴等重大

主题,策划开展文艺展演活动300余场次。举办中国文联知名老艺术家成就巡回展、第五届全国山东快书优秀节目展演等国家级、省级文艺展演20余场次,省级文艺赛事相继在聊城举办,有效提升了聊城知名度和影响力。

聚力打造精品,文艺创作成果丰硕。市文联深入实施“水城文艺高峰计划”,深入推进“签约文艺创作员”制度,不断健全完善激励扶持机制。电影《回西藏》获金鸡奖最佳中小成本故事片奖,山东梆子《承诺》等13部文艺作品获得“泰山文艺奖”,纪录片《两河之约》等4部作品入选“齐鲁文艺高峰计划”项目库。山水画《曦·前行》等10件美术、书法作品入选国家级常设展赛,杂技《俑·顶碗》亮

相“艺苑撷英——2025年全国优秀青年艺术家人才展演”,640余件作品在省级以上展赛中获奖。出版《聊城文学年选2021—2024卷》、文艺刊物《聊城文艺》20期,全市文艺作品质量显著提升。

坚持人民至上,文艺惠民深入人心。“十四五”期间,全市158支队伍、9000多名文艺志愿者,开展文艺展演、慰问演出、文艺培训等文艺惠民活动,把高品质的文艺服务送到群众身边。精心打造“聊城文艺大讲堂”“两河明珠·文润水城”文学志愿服务品牌,开展活动300余场次。常态化举办展演展示活动,丰富基层群众精神文化生活。深入实施“强基工程”,莘县“强基”铸魂引领乡村振兴的典型做法成效突出,获中

国文联发文推广。

深化改革创新,赋能文联“两个优势”。“十四五”期间,我市建立了“聊城文艺名家库”,打造“文艺之家”平台,推动文艺文联工作实现提质增效。聘任第四、第五批“聊城市签约文艺创作员”124人,现拥有市级及以上协会会员3855人,其中国家级246人,省级1528人。组织“深入生活、扎根人民”创作实践活动600余场次,组织400余人次参加国家级、省级文艺培训研修班,打造了一支专兼结合、规模庞大、扎根基层的“带不走的文艺队伍”。举办“水城墨缘”中韩书画文化交流活动,组织艺术家到青海省刚察县开展文艺创作交流等活动,构建开放、合作、多元的文艺交流格局。

关于全国“两优一先”拟推荐对象名单的公示

党中央决定,在中国共产党成立105周年之际,表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织。按照中央部署和省委要求,在全市各级党组织自下而上、上下结合、民主推荐的基础上,市委研究确定了全国“两优一先”拟推荐对象名单,现予公示,公示时间为2026年2月11日—13日。如对公示对象有异议,请向市委组织部反映。反映问题要实事求是,电话和信函应告知真实姓名。

联系电话:0635—8260315

邮政编码:252000

通讯地址:聊城市东昌东路79号聊城市委办公楼518房间

中共聊城市委组织部
2026年2月11日

全国“两优一先”拟推荐对象名单

一、全国优秀共产党员拟推荐人选

杜立芝 高唐县农业农村局原三级调研员、高级农艺师
张学信 信发集团董事局主席

二、全国优秀党务工作者拟推荐人选

孙剑 聊城职业技术学院马克思主义学院党总支书记、院长
李妹书 莘县大王寨镇河涯村党支部书记

三、全国先进基层党组织拟推荐对象

中共山东嘉华生物科技股份有限公司支部委员会
中共聊城经济技术开发区东城街道单光屯社区委员会
中共国网山东省电力公司聊城供电公司送变电分公司支部委员会
中共中通客车股份有限公司委员会

新闻速览

我市一案例入围2025年山东省乡村振兴优秀案例终评

本报讯 (记者 姬翔 通讯员 李海涛 孙淑娟)记者2月9日从聊城市农科院获悉,在2025年山东省乡村振兴优秀案例评选活动中,该院提报的案例《山东聊城:数字化赋能养殖业 走出乡村振兴“新牧道”》凭借其创新性、实效性和可推广性,从全省1700余个申报案例中脱颖而出,成功入围112个终评案例。

该案例系统总结了我市以数字技术驱动畜牧养殖转型升级的典型经验,生动展示了从全链自动化“智能制造工厂”,数据驱动“精准管理标杆”,到三产融合“生态运营典范”的多层次智慧畜牧发展路径,是我市在现代农业领域探索出的宝贵“聊城经验”,为全省提供了可借鉴的转型方案。

推动大健康产业链协同升级

聊城发布“艾·满水城”品牌标识

本报讯 (记者 马永伟)2月10日,记者从市卫生健康委“品牌赋能大健康产业链高质量融合发展”发布会上了解到,“艾·满水城”品牌标识于当天正式发布。本次发布的“艾·满水城”品牌标识及吉祥物,不仅是我市艾草产业的形象代表,更是推动大健康产业链协同升级、激发整体活力的重要载体。

好的标识,是品牌走向市场的“第一张名片”。此次“艾·满水城”品牌标识的评审与设计历时两个月,共收到品牌标识作品188件、吉祥物作品24件。主办方组织高校及行业权威专家,本着科学、公正、权威的原则,评审出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖24名,吉祥物入选作品2件。

此次发布的品牌标识,秉持“艾草为核、水城为魂”的理念,将艾叶交织成圆形,象征产业融合与闭环发展;右侧心形开口,体现“健康关爱”的品牌温度,整体设计诠释“艾满水城,承地域文脉、护民生健康”的深刻内涵。吉祥物取名“艾小健”,融合艾草、光岳楼、东昌湖等元素,形象活泼亲切,展现健康关怀,具备高辨识度与感染力。

“艾·满水城”品牌的建立与发布,将为企业带来三个层面的显著价值。“东阿东艾仙草药业有限公司总经理、市专家人才联合会大健康专委会秘书长曹伟介绍,“品牌赋能,让好产品‘脱颖而出’;品牌畅渠,为拓市场‘打开通道’;品牌铸信,使高品质‘一目了然’。”

据了解,我市将推出“艾·满水城”主题礼盒,整合艾灸贴、艾草食品等产品,打造具有聊城特色的健康伴手礼标杆,让“艾·满水城”真正成长为代表聊城、走向全国的产业品牌。

逛大集 迎新春



2月10日,东昌府区“城来乡往 东昌好品”消费季暨第三届福禄年货节在威尼斯购物公园启幕,活动现场汇聚了独具本土特色的文创、美食、非遗手工艺品等,吸引了众多市民前来逛大集、买年货。

■ 本报记者 许金松